



Historical Continuity and Chinese Rural Social Formation Revisited: Studying Rural China at New Historical Peak

Xu Yong

Abstract: Researches on rural China in the 20th century have made great achievements. However, drawbacks are also evident: first, research questions are limited to on “peasant revolt” and “peasant economy”, involving also the understanding of social formation in rural China; second, the thinking mode presents a dichotomous duality; finally, the study methods are fairly simple. These are the important reasons why Chinese rural societies are paying a hefty price while at the same time are making miraculous progress. The higher altitude of 21st century’s new historical vantage point brings with it new possibilities and new demands for research on rural China. The completion of this historical task requires active reorientation not only in academic research but also in thinking patterns. In other words, in-depth understanding of social formation of rural China is to be achieved from six different perspectives of historical continuity: (1) It demands that rural social formation be studied under a longer period of time frame. This helps to understand and discover the values and limitations of various endogenous elements of Chinese rural society so as to make accurate judgments. (2) It presupposes a holistic view in the understanding of rural social formation. In the past, more attention is paid to ‘chaos’, serious confrontations and conflicts generated by hardship. In the future, attention should be given to understanding and discovering the ‘orderly governed state’ of Chinese rural society. (3) Understanding the characteristics of rural social formation is essential. The large number of social relationships that people develop in life are critical to proper functioning of a society; and daily life, production, relationships and their characteristics need to be further understood and discovered. (4) It requires the understanding of genetic transmission in rural social formation. Successful laying-out of groundwork and stepping-stones of the development of modern society is based on sufficient understanding of the genetic inheritance of Chinese rural social formation, and accurately understanding and analyzing traditions and their influence. (5) It further requires understanding of the basic units which form rural society. ‘Household system’ is a key to understanding social formation of rural China, however, relevant research and knowledge are not as comprehensive and thorough as research on tribal system, village community system and estate system. (6) Finally, it requires understanding the diversity of rural social formation. In-depth understanding of the attributes of ‘land’ is the basis of the policy making, providing sufficient basis for ‘local adaptation’ in national policies.

Keywords: historical continuity, social formation of rural society, research perspectives

Author: Xu Yong earned his BA, MA and PhD in law from the Central China Normal University respectively in 1982, 1987 and 1996. From 1999 to 2000, he was a visiting scholar at the University of Southern California and Stanford University. In 1993 he was promoted to full professorship. In 2005, he was among the first to be elected a Special Term Professor in Changjiang Scholars Program sponsored by the Ministry of Education. At present, he is professor at China Urban and Rural Development Research Institute of Shanxi University, and professor at Institute of China Rural Studies of the Central China Normal University. He is also the convenor of political discipline group of the State Council Degree Committee, the vice president of China Political Association, and the president of Political Science Association of Hubei Province. His research focuses on Chinese rural governance, and his major works are *Imbalance in Chinese Politics: Comparison between Cities and Villages*, *Rural Villager Autonomy in China*, *Village Governance and Chinese Politics*, and *Modern State, Rural Society and Institutional Construction*.

歷史延續性與中國農村社會形態再認識

——論站在新的歷史高點上研究中國農村

徐 勇



[摘要] 20世紀的中國農村問題研究，主要圍繞“農民反抗”與“小農經濟”兩個方面展開，同時還涉及對中國農村社會形態的認識；雖然取得了大量成果，但也存在明顯不足：一是認識主題過於集中；二是認識思維具有二元斷裂性；三是認識方法較為簡單。這是中國農村社會既取得巨大歷史進步又付出重大代價的重要原因。在21世紀，新的歷史高點為中國農村研究提供了新條件，也提出了新任務。而要完成這一歷史任務，除了學術自覺以外，還需要思維方法自覺。即需要借助歷史延續性視角，從六個維度認識中國農村社會形態：（1）將農村社會形態置於長時段下認識。這將有助於認識和發現

中國農村社會內生的各種要素的價值與限度，從而給予準確的判斷。（2）對農村社會形態進行整體性認識。以往多是將目光關注於“亂”即民不聊生造成的矛盾尖銳、對抗的一面，今後更需要從中國農村社會“治”的一面去認識和發現。（3）對農村社會形態特質性的認識。人們在生活中結成的大量社會關係是一個社會形態正常運行不可缺少的，這些日常生活關係及其特性的事實則有待進一步認識和發現。（4）對農村社會形態遺傳基因的認識。祇有充分認識和把握中國農村社會形態的遺傳性，準確認識和分析傳統及其影響，纔能為現代社會尋找前進根基和着力點。（5）對構成農村社會形態的基本單元的認識。“家戶制”是理解中國農村社會形態的一把鑰匙，但對它的認識和研究遠不如對部落制、村社制、莊園制那樣全面和深入。（6）對農村社會形態多樣性的認識。對作為施策基礎的“地”的屬性作深入瞭解，為“因地制宜”的國家政策提供足夠的依據。

[關鍵詞] 歷史延續性 農村社會形態 認識維度

[作者簡介] 徐勇，1982年在華中師範大學獲法學學士學位後留校任教，1987年獲法學碩士學位，1996年獲法學博士學位，1999—2000年在南加州大學、斯坦福大學做訪問學者，1993年晉升為教授，2005年遴選為中國教育部首批文科“長江學者”特聘教授；現為山西大學中國城鄉發展研究院教授、華中師範大學中國農村研究院教授，兼任國務院學位委員會政治學科組召集人、中國政治學會副會長、湖北省政治學會會長；主要從事中國農村問題與鄉村治理研究，代表性著作有《非均衡的中國政治：城市與鄉村比較》《中國農村村民自治》《鄉村治理與中國政治》《現代國家、鄉土社會與制度建構》等。

當下中國正處於由傳統農業社會向現代工業社會的重大轉變中。工業化、城鎮化將會對農業社會“連根拔起”，傳統農村社會正在迅速消逝，生長於傳統社會的農民正在成為“最後的農民”。而人們對作為中華文明之根的傳統農村社會的認識還相當有限，即將消逝的農村社會傳統形態急待進行搶救性認識。而從現實政策層面看，延續數千年之久的傳統農村社會因子，更簡單地說，數千年的家戶經濟還能否在現代農業建設中發揮作用，被視為“小農經濟”的家戶經營能否與現代農業相容？這是既有的農村研究尚未給予很好總結和回答的。其重要原因，當然是受時代限制所致。當今中國正處於一個嶄新的歷史高點上，可以從容不迫地展開中國農村研究，特別是在歷史延續性的視角下對中國農村社會形態的全面深入認識。

一 20世紀農村研究主題與中國農村社會形態認識

人們對社會的認識，總是與時代以及時代問題密切相關。而對問題的認識，又受制於人們的認識視角。

20世紀是中國處於重大歷史轉變的世紀。翻天覆地的革命和現代化是這一歷史轉變的中心議題，包括對舊的統治制度和生產方式的革命性替代。正是在這一時代背景下，學術界對中國農村的研究主要圍繞兩個方面展開，並形成了核心研究範式。

一是農民反抗。傳統農業社會是以農民為主體的社會。在由傳統社會向現代社會的轉變中，農民作為傳統生產方式的承載體將會隨着生產方式的轉變而成為歷史，農民作為傳統農業社會形態的主體將會隨着現代工業社會進程被新興的社會群體所替代。而且，這一歷史定論為英國、美國等率先進入現代化的國家所證實。英國在進入現代化軌道之前，便由農業商品經濟的發展和城鎮化消化了農村人口。美國作為移民國家，更是不存在傳統農民。正因為如此，19世紀的西方學術界認為農民只是“歷史的棄兒”，對農民問題缺乏足夠的關注。

進入20世紀後，現代化將所有國家捲入到以資本為主導的歷史進程中。廣大發展中國家在現代化進程中呈現出與西方不同的道路。重要特點是：作為傳統社會因子的農民在社會歷史進程和制度造型中扮演着重要的甚至決定性的角色。美國學者摩爾（B. Moore, 1913—2005）發現，在兩大文明形態起承轉合的歷史關節點上，分崩離析的傳統社會所遺留下來的大量階級因子，會對未來歷史的造型發生強烈影響。他在其著作《民主和專制的社會起源》中開宗明義地說道：“本書力圖揭示這個或那個農村階層在什麼樣的歷史條件下成為舉足輕重的力量。”該書的副標題便是“現代世界誕生時的貴族與農民”。^①正是在此背景下，農民這一曾經被視為“歷史的棄兒”的群體進入到學術界，對農村和農民問題的研究隨之成為“顯學”。^②

由於農村和農民在歷史變革進程中扮演的積極角色，學術界對農村和農民的研究主要集中於農民的反抗。在傳統社會，農民處於社會底層，是被壓迫者。進入20世紀後，這些底層社會的人是如何被動員和組織起來成為反抗力量，便成為學術界所重點關注的領域，出現了大量研究成果，並形成相應的農民反抗的研究範式。相當多數的學者又將這一範式運用到20世紀革命前和之後對農村的研究。如美國學者裴宜理（Elizabeth J. Perry）對傳統中國農民反抗的區域性研究，歐博文（Kevin J. O'Brien）基於20世紀末中國農民上訪提出的“依法抗爭”觀點等。

中國是世界上農業文明歷史悠久、農村人口最多的國家，同時又是農民在20世紀革命中扮演角色最突出的國家，農民反抗自然成為中國學術界的重要議題。1949年之後，號稱中國歷史學界“五朵金花”之一的便是農民戰爭研究。20世紀末，“依法抗爭”理論流入中國並演化成為諸

① [美]巴林頓·摩爾：《民主與專制的社會起源》（北京：華夏出版社，1987），拓夫等譯，第2、1頁。

② 秦暉：“《農民學叢書》總序”，《農民、政治與革命——第三世界政治與社會變革的壓力》（北京：中央編譯出版社，1996），李玉琪、袁寧譯，第2頁。

多農民抗爭研究模式。^①

二是小農經濟。由一個家庭經營一小塊土地的小農經濟是傳統農業社會的生產方式。但在西歐國家，典型的小農經濟產生的時間並不長。直到近代，伴隨封建莊園制的瓦解，小農經濟纔成為主要生產方式。德國思想家馬克思（K. H. Marx, 1818—1883）在19世紀對小農經濟的特徵作過經典概括，並認為小農經濟最終會被新的生產方式所取代。祇是到了20世紀，小農經濟佔重要地位的發展中國家纔納入到學術界的視野，小農經濟得以成為學術界重點關注的領域，並形成相應的研究範式。如黃宗智運用日本滿鐵資料對中國農村研究的兩部重要著作（《華北的小農經濟與社會變遷》《長江三角洲的小農家庭與鄉村發展》），都是以小農經濟為主題的。

農民反抗與小農經濟都存在於特定的社會形態之中，或者說是特定的社會形態的構成要素。除了農民反抗和小農經濟這兩個主題外，20世紀中國農村研究還涉及對中國農村社會形態的認識。

社會形態是社會政治經濟文化性質的外在表現形式，它是由社會各個構成要素通過一定關係的結合而形成的，規定了此社會與彼社會的質的差異。在20世紀的中國農村研究中，人們從不同的角度去認識和理解中國農村社會形態，主要表現在三個方面：

其一，馬克思主義者從生產關係角度的認識。

社會形態是馬克思主義的重要創造，並且將生產關係作為認識社會形態的主要維度。在20世紀對中國農村的研究中，馬克思主義者從生產關係的角度認識和定義中國農村社會形態，並為農民革命提供直接依據。

中國的馬克思主義者最早是向蘇聯學習馬克思主義理論的。20世紀20年代末，共產國際內部對中國社會性質問題發生爭論。當時主持國際農民運動研究所的東方部副主任、匈牙利人馬季亞爾（L. Madyar, 1891—1937）寫了一本《中國農村經濟》（莫斯科，1928）的書，把爭論引向高潮。馬季亞爾認為：中國自原始社會解體後，既無奴隸社會，又無封建社會，而祇是一種由亞細亞生產方式決定的“水利社會”；到20世紀初，西方資本主義傳入中國後，中國也就成了資本主義。因此，他認定，中國農村也就是資本主義的農村。在蘇聯學習的陳翰笙（1897—2004）不同意這種觀點，認為馬季亞爾講的祇是農產品商品化的問題，實際上農產品商品化早在宋代就開始了，如煙草、絲、麻等，但這祇是商業資本，而不是工業資本。中國農村基本上是自給自足的自然經濟，是封建社會性質，不能說是資本主義社會。為了證明自己的觀點，陳回國後主持了數次農村調查，創辦了《中國農村》刊物，發表了大量農村調查報告和研究論文，從生產關係的角度揭示中國農村社會的性質。他們的調查和研究，得出了中國社會是半殖民地半封建性質的結論，認為農民受到地主、外國資本、本地官僚買辦的三重剝削壓榨，已經完全破產，除了造反別無出路，從而為農村革命提供了學理上的合法性依據。

一定的生產關係產生不同的利益，並構成不同的階級和群體，產生矛盾和衝突。毛澤東（1893—1976）等中國共產黨人將馬克思主義的生產關係和階級分析方法引入對中國農村社會的認識，進行了大量農村調查，得出了一系列論斷。例如，中國數千年都是一家一戶生產的小農經濟，中國農民遭受國家政權和地主階級的雙重剝奪，中國農民具有反抗精神，無數次的農民反抗或多或少推動了中國的進步等。

其二，文化與社會學者從傳統與現代角度的認識。

20世紀的中國正處於傳統向現代的轉換之中，面臨現代西方與傳統中國的碰撞問題。學人們從不同角度對中國農村社會形態進行了認識和定義。

一是“文明根基”。以梁漱溟（1893—1988）為代表的鄉村建設派認為，中國文明的根本在農村，如果模仿西方國家的城鎮化，會使中國社會“失根”。中國社會沒有階級之分，對於農村

^① 基於“依法抗爭”範式，中國學者提出了“依理抗爭”“依力抗爭”等系列“抗爭”模式〔王軍洋：“‘法’‘力’和‘理’：當下抗爭劇目研究的主要路徑評析”，《湖北社會科學》8（2015）〕。

重在建設，特別是以文化重建農村。

二是“鄉土中國”。費孝通（1910—2005）受到過良好的社會學學科訓練，同時又因為重視調查，能夠從中國本體的角度理解中國農村。他在《江村經濟》一書中便提出了發展鄉村工業這一非西方化同時也非農本傳統的思想；《鄉土中國》一書更是建構起對中國農村社會的本土認識視角，強調傳統中國是一個“鄉土中國”，有自己的鄉土邏輯，並據此提出了一系列本土概念，如“熟人社會”“差序結構”等。

其三，外國學者從人與土地關係和技術角度的認識。

在20世紀，外國學者比較早地開始研究中國農村，他們以西方國家為參照，主要從人與土地關係和技術的角度認識和定義中國農村社會形態。最有代表性的是美國學者卜凱（J. L. Buck, 1890—1975）。在他看來，中國農村社會的重要特點是人地矛盾，農村生產主要依靠的是勞動力的投入，而勞動力又得消費農產品，由此陷入低效農業的陷阱。卜凱通過對中國農村的調查，認為：中國農業的問題，主要不在於農佃制度，而在於農業技術、田場管理的落後，完全可以通过農場管理的優化和農業技術的提高來解決。

“農民反抗”與“小農經濟”兩大主題，無疑抓住了20世紀中國最重要的時代問題，取得的成果也是非常突出的。與此相關的對中國農村社會形態的認識，也從不同側面揭示了中國農村社會的特性，對其研究價值無論作多高的評估都不為過。但是，任何研究都是特定時代的產物，並有其時代的局限性。

首先是認識主題所限。20世紀的中國處於危機與轉機的變革時期，“農業、農村、農民”成為最為緊迫的時代問題。對中國農村的研究和對中國農村社會形態的認識，都受到這一時代的緊迫問題所牽引。“農民反抗”與“小農經濟”因此成為最重要的議題，對中國農村社會形態的認識和定義也與此相關。而中國農村其他方面的問題未能得到充分關注，豐富的社會關係被簡化為生產關係和階級關係，大量的社會事實被認識主題所遮蔽，未能充分發現和展示。

其次是認識思維所限。20世紀的中國正處於傳統向現代轉換時期，為了徹底改變舊制度，形成了否定性斷裂性思維，即任何與傳統社會相關的東西都應該受到拋棄。小農經濟屬於舊制度的重要組成部分，自然成為否定的對象。20世紀40年代，毛澤東就在《組織起來》一文中指出：“在農民群衆方面，幾千年來都是個體經濟，一家一戶就是一個生產單位，這種分散的個體生產，就是封建統治的經濟基礎，而使農民自己陷於永遠的窮苦。克服這種狀況的唯一辦法，就是逐漸地集體化。”^①由於將個體生產作為封建統治的經濟基礎對待，那麼，個體經濟就受到徹底否定，至於個體經濟是否有其合理因素，其合理因素能否為新社會制度所吸納，則未及考慮。其他相關小農經濟的研究，大多也限於對小農經濟的否定方面。

最後是認識方法所限。認識來源於調查。在20世紀，為了認識中國農村社會，人們從不同的角度進行了調查，取得了大量成果。但這種調查有強烈的目的指向性。較多的是根據所要解決的緊迫問題有選擇地進行調查。這種調查獲得了某一方面的真知，但也容易遺漏其他方面的事實。例如，馬克思主義者關注的是生產關係方面的調查，西方學者側重於生產力方面的調查，從而會得出不同結論；而文化和社會學者對中國農村社會形態的定義，更多的是一種天才式的直觀判斷，缺乏大型持續調查作為支撐。

正是由於以上局限，當舊的政治統治被推翻以後，對於如何建設一個新的農村社會，缺乏足夠的理論準備，也未能從傳統農村社會中汲取有用的成分。其突出表現就是，在否定了傳統家庭私有的同時，也否定了傳統的家庭經營。在集體化過程中和人民公社體制建立後，以“包產到戶”為特點的經營方式數次興起又數次受到批判，直到1978年農村改革，家庭承包經營纔成為長

^① 毛澤東：“組織起來”，《毛澤東選集》（北京：人民出版社，1991），第3卷，第931頁。

期穩定的生產經營方式。改革之初，有一些人對此不理解，認為家庭經營是“辛辛苦苦三十年，一夜回到解放前”。其實是反映出，農村集體化沒有能夠承繼傳統生產方式的合理要素，使中國社會付出了沉重代價。

二 歷史延續性視角下對中國農村社會形態認識的維度

從總體上看，20世紀的中國是由傳統農業社會向現代工業社會轉變的重要歷史時期，“農業、農村、農民”問題特別突出，為解決緊迫的時代問題，農村研究的主題相對集中，既取得了大量成果，又存在諸多局限。為解決緊迫問題，很容易產生政策上的急於求成，認識上的二元對立切割。這都是時代使然。

進入21世紀，中國農村正處在一個嶄新的歷史高點上。其根本特徵就是，國家進入到一個以工業反哺農業的新階段。隨着工業化和城鎮化，農村人口迅速減少，從改革開放之初的佔全國85%，下降為佔50%左右；而且，農村人口大多屬於兼業人口，非農產業的產值已達85%以上。正是在此基礎上，國家一舉廢除了歷史上一直存在的農業稅，並根據城鄉一體化的思路，給予農村大量支持。這一舉措，從根本上消除了農民與國家對抗的主要基礎。因為，在中國歷史上，國家與農民的關係主要是稅收關係，賦役沉重加上人多地少造成的民不聊生，激發起一次次大規模的農民起義；當農村人口減少並成為現代化成果的分享者而不是拋棄者時，由農民引發的社會危機就會大大降低。從世界歷史進程角度看，在城鎮人口佔多數的國家裏，基本上未發生過激烈的社會革命；而發生激烈的社會革命的國家，基本上都是農村人口佔多數的國家。從這一角度看，進入21世紀以後，中國農村正處在一個嶄新的歷史高點上，“農業、農村、農民”問題不再像20世紀那樣具有影響整個歷史進程的重大意義，也不再像20世紀那樣具有不加以解決就會引發大規模革命的緊迫性。處於這樣一個歷史高點上，就有條件以從容不迫、平心靜氣的心態進行農村研究，從而克服20世紀時的農村研究因為時代緊迫性造成的某些局限。

在21世紀，“農業、農村、農民”問題不具有20世紀那樣的革命性意義，但是，“農業、農村、農民”問題將長期存在。中國提出要在21世紀中葉基本實現現代化，重要根據之一就是中國尚存在龐大的農民群體，城鄉差距仍然突出，農業現代化程度還較低，農村發展仍然是國家現代化的短板，解決“農業、農村、農民”問題仍然是執政黨工作的重中之重。那麼，處在現代化中期的“農業、農村、農民”問題有什麼特點，以什麼方式推進農業、農村、農民發展，尚存在不同認識。最為突出的問題是，數千年以來傳統家庭經營能否與現代農業相容？如果不能相容，將如何替代？近幾年，這類問題正成為中國農村研究的熱點。

21世紀是中華文明偉大復興的時代。中華民族在世界之林中的文明底色是什麼？是長期延續並輝煌千年的農業文明。這是中華民族文化自信的重要源泉，是中華民族寶貴的文化財富。早在1938年，毛澤東就在《中國共產黨在民族戰爭中的地位》一文中表示：“學習我們的歷史遺產，用馬克思主義的方法給以批判的總結，是我們學習的另一任務。我們這個民族有數千年的歷史，有它的特點，有它的許多珍貴品。對於這些，我們還是小學生。今天的中國是歷史的中國的一個發展；我們是馬克思主義的歷史主義者，我們不應當割斷歷史。從孔夫子到孫中山，我們應當給以總結，承繼這一份珍貴的遺產。”^①但在20世紀新舊替代思維及要解決最為緊迫問題的背景下，人們未及重視、挖掘、發現、總結珍貴的歷史遺產，使得鄉村文明傳統正在迅速消逝。在21世紀的中國農村研究中，還需要完成20世紀留下的傳承文明的時代課題，特別是搶救式發現和總結珍貴的歷史遺產。

21世紀嶄新的歷史高點，為中國農村研究提供了新的歷史條件，也提出了新的歷史任務。而

^① 毛澤東：“中國共產黨在民族戰爭中的地位”，《毛澤東選集》，第2卷，第533—534頁。

要完成這一歷史任務，除了學術自覺以外，就是要建立思維方法自覺。通過引入歷史延續性的視角，對中國農村社會形態進行長時段、整體性、特質性、遺傳性、微觀性、多樣性研究。

（一）歷史延續性視角下對中國農村社會形態的長時段認識

歷史延續性是一種時間坐標，它強調長時段的視角，這基於人類社會歷史是一個前後相續的時間過程。在馬克思、恩格斯（F. Engels, 1820—1895）看來，“歷史並不是作為‘產生於精神的精神’消融在‘自我意識’中，歷史的每一階段都遇到有一定的物質結果、一定數量的生產力總和，人和自然以及人與人之間在歷史上形成的關係，都遇到有前一代傳給後一代的大量生產力、資金和環境，儘管一方面這些生產力、資金和環境為新一代所改變，但另一方面，它們也預先規定新一代的生活條件，使它得到一定的發展和具有特殊的性質”^①。由此，“歷史不外是各個世代的依次交替。每一代都利用以前各代遺留下來的材料、資金和生產力；由於這個緣故，每一代一方面在完全改變了的環境下繼續從事所繼承的活動，另一方面又通過完全改變了的活動來變更舊的環境”^②。歷史條件將人類社會歷史構成一個個相互連結的鏈條。祇有通過長時段的認識，纔能發現那些在歷史過程中反復發生和作用的東西，從而建立起具有規律性的認識。

在過往對中國農村社會的認識中，短時段的現象比較多，未能將農村社會形態放在一個長時段下認識，從而妨礙了對構成“農村社會形態”的各個要素的準確判斷。例如，就20世紀上半期的短時段看，小農經濟的脆弱性在資本主義畸形發展的背景下暴露無遺，人們很容易得出小農經濟非改變不可的結論。但是，如果從小農經濟的產生及其之後的長時段看，就會發現，古代中國得以創造領先於世界的農業文明，難道與傳統社會佔主導地位的小農經濟沒有關係嗎？為了克服小農經濟的脆弱性，在集體化進程中實行集體統一經營，完全否定家庭經營，結果還是得通過農村改革肯定家庭經營的作用。由此可見，傳統小農經濟會隨着時代的推移失去生命力，但與小農經濟相關的家庭經營單位則是可以長期延續的。即使是在農業現代化程度愈來愈高的當今，家庭經營仍然佔主導地位。所以，確立歷史延續性的長時段視角，有助於認識和發現中國農村社會內生的各種要素的價值與限度，從而給予準確的判斷。

（二）歷史延續性視角下對中國農村社會形態的整體性認識

歷史延續性的視角強調整體性認識。社會形態是一個由不同側面和局部構成的整體。祇有從整體上把握，纔能完整地認識和發現社會形態的運行過程。恩格斯《在馬克思墓前的講話》對馬克思的貢獻作了這樣的概括：“正像達爾文發現有機界的發展規律一樣，馬克思發現了人類歷史的發展規律，即歷來為繁蕪叢雜的意識形態所掩蓋着的一個簡單事實：人們首先必須吃、喝、住、穿，然後纔能從事政治、科學、藝術、宗教等等；所以，直接的物質的生活資料的生產，從而一個民族或一個時代的一定的經濟發展階段，便構成基礎，人們的國家設施、法的觀點、藝術以至宗教觀念，就是從這個基礎上發展起來的，因而，也必須由這個基礎來解釋，而不是像過去那樣做得相反。”^③從恩格斯的論述看，人類社會是一個由多側面構成的整體，起決定性作用的是物質生活以及滿足物質生活需要的物質生產。這是理解人類社會形態運行的基本規律。

在漫長的歷史上，受物質生產以及相應的生產關係的支配，中國農村社會是以“一治一亂”的方式運行的。20世紀是中國農村社會矛盾表現最為激烈的時期之一，因此，20世紀對中國農村社會的認識和研究，更多的是放在“亂”，即民不聊生造成的矛盾尖銳、對抗的一面，而對於中國農村社會的“治”的一面認識不足。這使得後人所瞭解的中國農村社會是不完整的，也妨礙了後人從中國農村社會長期延續中獲得智慧和經驗。例如，在傳統社會，國家對經濟社會沒有直接干預，主要是依靠鄉村內在的力量進行治理。這種治理無疑是一種低成本的治理。但是，20世紀

①② [德]馬克思、恩格斯：“德意志意識形態”，《馬克思恩格斯全集》（北京：人民出版社，1995），第1卷，第92、88頁。

③ [德]恩格斯：“在馬克思墓前的講話”，《馬克思恩格斯選集》（北京：人民出版社，1995），第3卷，第776頁。

以來，由於對傳統的徹底否定形成的理性自負，過分強化外部力量對鄉村的介入和改造，鄉村治理的內在力量受到忽視，治理績效受到制約。當下，執政者在推進國家治理體系與治理能力現代化進程中，十分注重滿足人們的物質生活需要，注重傳統治理資源的挖掘和利用，如對新鄉賢的重視，對良好家風家教家規的推崇，主要在於實現有效的治理，關注的是“治”的方面。而過往的農村研究，在對中國農村社會“治”的一面的認識和發現則是遠遠不夠的。

（三）歷史延續性視角下對中國農村社會形態的特質性認識

歷史延續性的視角強調人類社會發展是一個歷史過程，但也十分重視這一過程中不同的形態。“社會形態”概念的提出，重要價值在於根據不同標準將人類社會分為不同的形態，關注其質的規定性和差異性。其核心標準是生產關係。在《德意志意識形態》中，馬克思、恩格斯認為，人們的生產“表現為雙重關係：一方面是自然關係，另一方面是社會關係”^①。前者指人與自然的關係，即生產力；後者指人與社會的關係，即生產關係。“人們在自己生活的社會生產中發生一定的、必然的、不以他們的意志為轉移的關係，即同他們的物質生產力的一定發展階段相適合的生產關係。這些生產關係的總和構成社會的經濟結構，即有法律的和政治的上層建築豎立其上並有一定的社會意識形式與之相適應的現實基礎。”^②正是由於不同的生產關係，人類社會區分為不同特性的形態。

20世紀的中國農村處於一個大變革，特別是制度更替的時期。人們對於構成農村社會形態的生產關係方面關注較多，特別是馬克思主義者做出了卓越貢獻。如果沒有生產關係標準的引入，就無法建立階級和階級關係標準，從而確立依靠者、團結者和反對者。但是，構成社會形態的關係不僅僅是生產關係和階級關係，還存在其他方面的諸多關係。就是高度重視生產關係的馬克思也認為，人們的生產表現為自然關係和社會關係。而在20世紀中國農村社會形態考察中，對自然關係，即生產力方面關注不夠。儘管生產關係方面發生了不斷的變革，但這種變革在相當程度上不是人與自然關係變革的結果。一直到20世紀後期，農村的生產力的特質尚沒有發生根本性的變化。這種脫離人與自然關係特質的社會關係的變革，最終還是要回到人與自然關係的規定性上。農村改革被一些人認為是“辛辛苦苦三十年，一夜回到解放前”，這實質上是為了使生產關係適應生產力。1949年之前，中國許多的少數民族地區還停留在“刀耕火種”和土地“定期重分”的原始生產力水平上；1949年之後，先後建立與內地一樣的生產關係，號稱為“一步跨千年”的“直接過渡”民族。從生產關係看，確實是超越了好幾個社會形態，但由於生產力的特質沒有發生變化，“定期重分”的生產關係仍延續下來，祇不過是在新的宏觀背景下而已。

從社會形態的完整性看，生產關係固然重要，但在人們的生活中還會結成大量的社會關係，這些關係也是一個社會形態正常運行不可缺少的。例如，人們在研究小農經濟時，經常會引述馬克思關於小農“是一堆互不聯繫的馬鈴薯”的論斷。這一論斷，遮蔽了農民大量豐富的日常生活關係。事實上，沒有這些日常生活聯繫，小農經濟一天也無法存續下去。而大量的日常生活關係及其特性的事實，都還有待進一步認識和發現。

（四）歷史延續性視角下對中國農村社會形態的遺傳性認識

歷史延續性的視角強調人類與其他物種一樣都有其遺傳性，即上一代的某種特質，猶如生物基因一樣會遺傳到下一代。人類社會形態儘管有本質的差異，但並不意味着不同社會形態是互不相干的不同體。新社會裏有舊因素，舊社會中也有新元素，由此纔能構成新舊更替。馬克思對新社會制度中的舊傳統的影響有過深刻的認識。他指出：“人們自己創造自己的歷史，但是他們並不是隨心所欲地創造，並不是在他們自己選定的條件下創造，而是在直接碰到的、既定的、從過

^① [德]馬克思、恩格斯：“德意志意識形態”，《馬克思恩格斯全集》，第1卷，第80頁。

^② [德]馬克思：“《政治經濟學批判》序言”，《馬克思恩格斯選集》，第2卷，第32頁。

去承繼下來的條件下創造。一切已死的先輩們的傳統，會像夢魘一樣糾纏着活人的頭腦。”^①

20世紀是中國農村社會形態發生翻天覆地變革的世紀。人們通過“翻身”“改造”“移風易俗”“破舊立新”“破私立公”等方式力圖與傳統做“最徹底的決裂”，而且確實有相當的成效。但人們沒有意識到，人類社會的變遷是在“直接碰到的、既定的、從過去承繼下來的條件下創造”的，這些條件是難以“隨心所欲地”加以改變的。同時，對於“傳統”也要加以分析，並非所有“傳統”都需要拋棄，一切要從條件和需要考慮。例如，長期以來，中國農村社會是一種“人情社會”，即人們依照人情關係支配自己的行為。這種“人情關係”是生產生活的社會化程度不高的產物，也是這一歷史條件下人們為維持日常生活的需要。正如1949年後農民經常提到的，“蔣介石打倒了，講人情打不倒”^②。既然“傳統”是無法規避的，就需要進行認識和分析。祇有準確認識和把握傳統，纔能為現代社會尋找前進的根基和着力點。在20世紀反傳統的背景下，對傳統中國農村社會形態缺乏深入的理解，也未能從傳統中尋求合理的元素，反而在改變傳統中照搬了比本國傳統形態還落後的他國農村模式。例如，農業集體化力求與傳統家庭經濟一刀兩斷，集體化形成的村社模式搬用了蘇聯的集體農莊模式，而蘇聯的集體農莊模式又與其古老俄國的村社制相關。廢除人民公社體制的農村改革，在一定程度上是向家庭經營傳統的回歸。因此，祇有充分認識和把握中國農村社會形態的遺傳性，纔能準確認識和分析傳統及其影響。

（五）歷史延續性視角下對中國農村社會形態的微觀性認識

歷史延續性注重在宏大人類社會形態中，特別是構成那種社會形態特質的關鍵性微觀元素；透過這種元素，可以把握整個社會的基本特性。人們很難從整體上去認識和把握一個社會與另一個社會的不同，但可以通過構成宏觀社會的微觀組織要素去反觀宏觀社會。馬克思通過人類歷史進程的研究發現了人類社會發展的基本規律，但他並沒有就此止步。在認識具體的社會形態時，他非常善於抓住理解一個社會的關鍵性微觀要素。18世紀中葉，英國依靠東印度公司的力量將作為東方大國的印度完全殖民化。這一人類進入“世界歷史”後的大事件引起馬克思高度關注。馬克思在閱讀大量第一手材料後，發現是印度存在久遠的村社制傳統塑造了消極順從的印度民性，並造成了被殖民的結果。在馬克思晚年，其他西歐國家早已消逝而俄國還保留完整的久遠的農村村社制引起他深厚的興趣。在馬克思看來，這種古老的村社公有制形式可以為未來的社會主義所繼承，“使俄國可以不通過資本主義制度的卡夫丁峽谷，而把資本主義制度所創造的一切積極的成果用到公社中來”。^③馬克思將村社制作為理解印度和俄國社會及其命運的一把鑰匙，也是關鍵性微觀要素。美國民族學家摩爾根（L. H. Morgan, 1818—1881）也高度重視構成人類社會的基本組織單元，在他看來，“基本單元的性質決定了由它所組成的上層體系的性質，祇有通過基本單元的性質，纔能闡明整個的社會體系”^④。

在20世紀對中國農村社會形態的認識中，人們也注意到影響和制約宏觀社會形態的關鍵性要素，特別是對小農經濟的認識。但是，由於受否定性思維的影響，未能從歷史和比較的角度認識和把握構成宏觀社會形態的基本元素，並加以合理性分析。例如，中國創造了世界最為燦爛的農業文明，但在理論上一直沒有產生一種成型的微觀組織體制的認識。世界上流行的是部落制、村社制、莊園制。20世紀，人們在對中國農村社會形態的認識中，注意到了家戶在中國的特殊意義和地位，甚至認為是理解中國農村社會形態的一把鑰匙。例如，費正清（J. K. Fairbank, 1907—1991）認為：“中國是家庭制度的堅強堡壘，並由此汲取了力量和染上了惰性。”^⑤但是，由於

① [德]馬克思：“路易·波拿巴的霧月十八日”，《馬克思恩格斯全集》，第1卷，第585頁。

② 蔣介石是新中國建立前舊政權的代表。農民這句話表示，舊的政權可以推翻，但人情關係是日常生活需要，難以因為舊政權的推翻而改變。

③ [德]馬克思：“給維·伊·查蘇利奇的復信”，《馬克思恩格斯全集》（北京：人民出版社，1993），第19卷，第437頁。

④ [美]路易斯·亨利·摩爾根：《古代社會》（北京：商務印書館，1977），楊東莼、馬雍、馬巨譯，下冊，第234頁。

⑤ [美]費正清：《費正清文集：美國與中國》（北京：世界知識出版社，1999），張理京譯，第21頁。

對以家庭為單位的小農經濟的否定，有關家戶的研究未能深入展開，更沒有形成一種家戶制理論。正因為如此，人們對家戶的“惰性”方面關注過多，對家戶的“力量”方面注意不夠。從歷史上看，中國正是由於率先從古老的村社制脫穎而出，形成了以家戶為基本單元的家戶制，纔為中國農業文明創造了微觀基礎。家戶制纔是中國特色的農村基本組織制度，也是理解中國農村社會形態的一把鑰匙。^①祇是對它的認識和研究還遠遠不如對部落制、村社制、莊園制那麼全面和深入。

（六）歷史延續性視角下對中國農村社會形態的多樣性認識

歷史延續性視角強調人類社會形態發展有基本規律可循的同時，也特別注意由於歷史條件不同，人類社會形態的構成樣式及其變化的多樣性、豐富性和複雜性。不僅不同國家，就是一個國家內部的社會形態也可能不一樣。馬克思終身探索人類社會發展的基本規律，同時也高度關注人類社會形態及其發展的多樣性。除了從生產關係以外，他還從不同角度認識社會形態。例如，在他看來：“人的依賴關係（起初完全是自然發生的），是最初的社會形態，在這種形態下，人的生產能力祇是在狹窄的範圍內和孤立的地點上發展着。以物的依賴性為基礎的人的獨立性，是第二大形態。在這種形態下，纔形成普遍的社會特質交換，全面的關係，多方面的需求以及全面的能力的體系。建立在個人全面發展和他們共同的社會生產能力成為他們的社會財富這一基礎上自由個性，是第三階段。”^②無論是從度量人類社會形態的不同標準，還是從具體時空下人類社會形態的構成及其演變看，人類社會形態都表現出多樣性的勢態。

在20世紀對中國農村社會形態的認識中，儘管人們從不同的標準認識中國農村，但影響較大的還是生產關係標準。與此同時，為了解決緊迫的農村、農民問題，或者認識中國農村的特質，人們更多的是將中國作為一個無差異的整體加以認識，而對中國這樣一個地域遼闊、人口衆多、文明進程不一的大國的多樣性缺乏認識自覺。人們所認識的中國農村主要是漢族核心區域，並以此得出相應的結論。如費孝通的《鄉土中國》，將鄉土性作為中國的表徵無疑是正確的，但中國還有大量遊牧區域與農耕區域有很大差別，《鄉土中國》的許多概括並不適用於非農耕區域。這種對社會形態差異性的認識欠缺，對於20世紀下半期國家決策產生了相當程度的制約。為了消除20世紀50—70年代國家在農村治理上採取“一刀切”政策所產生的消極後果，從80年代開始，國家農村決策非常強調“因地制宜”，注意到不同區域的差異性。但是，由於對中國農村社會多樣性、差異性缺乏認識，對作為施策基礎的“地”的屬性缺乏瞭解，“因地制宜”的國家政策也缺乏足夠的依據，很難施展。因此，對中國農村社會形態多樣性的認識，是新的歷史高點上中國農村研究有待努力的任務。

[編者註：該文係作者承擔的中國教育部人文社會科學重點研究基地重大項目“作為政策和理論依據的深度中國農村調查與研究”（16JJD810004）的代表性成果。]

① 徐勇：“中國家戶制傳統與農村發展道路——以俄國、印度的村社傳統為參照”，《中國社會科學》8（2013）。

② [德]馬克思：“政治經濟學批判（1857—1858年草稿）”，《馬克思恩格斯全集》（北京：人民出版社，1979），第46卷上冊，第104頁。